



医生减负 患者受益 医院提效

## 聊城以智能病历驱动数字化医疗

□ 金增秀

医生从繁琐文书工作中解放出来,患者对诊疗过程更清晰放心,这一“减”一“增”,折射出聊城市数字化医疗建设的稳健步伐。作为山东省首批省级区域医疗中心,聊城市人民医院在全市率先试点智能病历系统,以技术赋能医疗流程再造,实现了医院诊疗服务整体提质增效。

医疗的核心是医生,如何把医生的精力真正用在诊疗关键环节上,是提升服务质量的重点。以往,临床医生常常埋头于文书工

作,反复核对数据、完善病历记录,消耗了大量本应用于诊察和沟通的时间。市人民医院应用的智能病历系统精准切入这一痛点,通过自动集成患者诊疗信息生成规范化初稿,使单份出院记录书写时间减少60%,医生日均节省文书耗时1.5小时,不仅实现了效率提升,更是对医疗人力资源的“精准释放”,让医生能够更专注于病情分析和患者交流,真正回归“以患者为中心”的医疗服务本质。

医疗质量是医院发展的生命线,而病历质量则是基础保障。聊城市人民医院并未止步于病历

“自动生成”,更致力于构建“智能初稿-人工审核-质控闭环”的全流程管理体系。试运行期间累计生成763份标准化病历,预计三年内住院病历智能化覆盖率将超80%。系统内置200余项实时质控规则,使关键字段缺失率降低76%,书写不规范导致的医疗纠纷风险下降52%,相当于配备了“24小时在岗的智能质控员”。在保障数据安全的前提下,通过本地化部署与云端算力相结合,每年可节约人力成本约200万元,实现了“控险”与“降本”双赢,为全市公立医院精细化管理树立

了标杆。

医疗创新的最终落脚点是患者受益。对患者而言,出院并不代表诊疗结束,清晰、完整的医嘱是康复效果的重要保障。过去,因信息遗漏导致的重复咨询甚至用药错误时有发生。如今,智能系统生成的出院记录整合了治疗全程关键信息,医嘱逻辑一致性达到98%,复查时间、用药剂量等要素覆盖率从83%提升至100%,成为患者“看得懂、用得上”的康复指南。标准化与个性化相结合的出院指导,显著提高了患者对治疗方案的理解和依从,让医疗技术

真正成为医患之间的“暖心桥”。

“让群众看病少排队、沟通更充分、流程更顺畅,是我们优化医疗服务的根本出发点。”聊城市卫生健康委党组书记、主任,市中医药管理局局长张月莲表示,市人民医院的实践为全市医疗卫生系统高质量发展提供了有益探索,下一步,将系统总结推广智能病历与质量管理相结合的建设经验,进一步拓展应用场景、深化人机协同,加快以数字技术推动优质医疗资源下沉与区域均衡布局,让更多群众在“家门口”就能享受到高效、优质、温暖的医疗服务。

跨越万里,乘坐飞机

## 高唐锦鲤“游”向迪拜龙城

9月1日下午,一辆满载高唐锦鲤的运输车从高唐县盛和锦鲤出口养殖场出发,驶向青岛国际机场,最终“游”向迪拜龙城,标志着“唐小鲤”鲤跃国门——高唐锦鲤首批出口正式发运,这是高唐锦鲤产业迈向国际市场的历史性一步,也是高唐县推动对外开放高质量发展的重要里程碑,更是全国县级锦鲤规模化出口的“破冰首航”。

唐学钰 国晓宁 聊城报道

### 历时6个月出口攻坚 实现“从0到1”的突破

“从2016年起,我们或自检或被抽检,至今已近10年,此前8月份,我们送了80条鱼样品给海关检测,多年来鱼健康度优质,体现经营和品质提升成果,养殖场考核严谨,若鱼有病毒,养殖场备案资格可能被取消。”高唐盛和锦鲤养殖场厂长王立辉说,如今高唐锦鲤打开了国际市场,盛和锦鲤畅游世界的梦想逐步实现,未来盛和锦鲤养殖场厂会继续把控鱼健康度,让高唐锦鲤在国际市场发光发热。

高唐素有“中国锦鲤第一县”等美誉。近年来,依托品牌战略与产业积淀,锦鲤产业已形成年产值10亿元、养殖面积8000余亩的规模优势。此次首批锦鲤出口迪拜,成功打通全链条出口通道,实现“从0到1”的突破。

这一突破背后,是高唐县委、县政府破壁垒、闯新路的坚定决心。今年3月县委书记孙迁国出访阿联酋首提“锦鲤出海”构想,6月“唐小鲤”IP全球首发,8月21日济南海关完成出口养殖场备案许可,凝聚着高唐人民6个月的攻坚汗水。

“我们精准对接企业需求,提前介入养殖环节,指导规范疫病防控,助力养殖场快速达到出口注册要求;同时建立动态疫病监测体系,通过4次精准检测提前掌

握健康状况,既筑牢锦鲤健康安全底线,又保障出口产品质量稳定可靠。”聊城海关副关长侯健宁说,同时,聊城海关高效推进审批流程,仅用9个工作日即完成全部注册登记,并开通属地查检“绿色通道”,将海关查验、放行及出证环节无缝嵌入出口流程,使整体通关效率提升80%以上,有效压缩在途运输时间,打通出口“最后一公里”确保这批锦鲤鲜活抵达目的港。

### 创新养殖技术促产业升级

#### 小锦鲤“游”出大产业

锦鲤,被誉为“水中活宝石”“观赏鱼之王”,因艳丽多姿的色彩和千变万化的花纹,深受人们喜爱,寓意前程似锦,见者吉祥。锦鲤产业作为新兴致富产业,为经济发展注入了新的活力,也为高唐赢得了“中国锦鲤之都”“锦鲤故里”的美誉。

在锦鲤养殖领域,高唐优势独特、底蕴深厚。池丰锦鲤养殖场负责人杨富贵2008年成立养殖专业合作社,深知培育高品质新品种不易,虽曾遇挫折但从未气馁,最终培育出“富贵双色”等特色品种。吉祥锦鲤养殖场负责人马传升重视苗种培育,升级改造车间,配备全自动设备,提高生产效率。

畜牧水产事业中心2010年指导引进优良亲本,培育出“高唐锦鲤”优良品种。盛和水产养殖有限公司高级工程师冯森带领团队创新,“无水挂卵孵化技术”解决受精卵发霉问题,“开口饵料”培育控制技



术提高育苗成活率和品质。

打造品牌、促进产业与文旅融合是新路径。高唐举办全国性锦鲤大赛,打造研学游和精品游,“鲤都印象园”成宣传窗口,规划建设文旅小镇,实现繁育、销售、观光一体化。“高唐锦鲤”获多项认证,养殖团队多次参与行业规范制定。

此外,高唐还创新“互联网+”模式,与百家企业合作,借助多平台建立中国锦鲤直播平台,培育电商团队。每年销售金额达3亿元,让小锦鲤“游”出大产业。

### 打造“高唐锦鲤”知名品牌 推动本土特色产业“走出去”

“我们锦鲤成功实现首次出口,这为我们打开了通往国际市场的大门。下一步我们将持续优

化锦鲤品种品质,完善每批次出口锦鲤的全流程质量追溯机制。同时,积极推动产业链上下游协同发展,有效带动更多养殖户稳定增收。”高唐县畜牧水产中心主任刘峰说,县畜牧水产中心致力于在标准化和国际化的道路上不断突破,逐步提升“高唐锦鲤”的品牌知名度和国际影响力,让这些游动的“艺术品”游向更广阔的世界市场。

高唐财信投资发展集团有限公司贸易部负责人李兴龙表示,在此次锦鲤出口业务推进过程中,高唐财信集团积极结合养殖企业,在海关部门的指导下,在较短的时间内完成了养殖场备案工作,取得了锦鲤观赏鱼的出口资质;同时,公司携手迪拜龙城商会,深入了解迪拜当地市场需求,共同打造高唐锦鲤

文化产品线下展厅+线上平台宣传的综合推广模式,全力推进高唐锦鲤进入迪拜高端礼品市场。通过与顺丰合作,全力保障首批锦鲤完成从高唐到迪拜门到门的安全运输,克服活体动物在物流运输环节在实效性方面的苛刻要求,从而保证锦鲤以最短的时间、最好的状态交付到迪拜客户手中,也将高唐人民的美好祝愿带给客户。

此次高唐锦鲤首批出口是高唐推动本土特色产业“走出去”的重要举措。未来,县委、县政府将锚定“江北最大锦鲤出口基地”目标,拓展海外市场,促进跨境电商融合,助力产业跨越式发展。相信承载着吉祥祝福的“水中活宝石”,将在国际市场绽放光彩,为高唐乃至聊城外向型经济注入新活力。